

УДК 657

МОНИТОРИНГ СРЕДСТВ ВНУТРЕННЕГО КОНТРОЛЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СУБЪЕКТОВ

*Гурьянова Ю.А., студентка 5 курса экономического факультета
Научный руководитель – Прохорова Л.М., к.э.н., доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: *Внутренний контроль, мониторинг средств контроля.*

В статье определяется роль системы внутреннего контроля на предприятии, ее влияние на качество элементов финансовой (бухгалтерской) отчетности.

Формирование эффективной системы бухгалтерского учета и контроля экономического субъекта требует модификации целого ряда способов сбора и обработки информации, содержания учетных и контрольных процедур, методов оценки объектов учета и составления отчетности. Крайне важно не только максимизировать вложения финансовых средств в ресурсы, но и обеспечить прозрачность использования каждого рубля вложенных средств. Данные вопросы определяют актуальность темы статьи.

Совершенствование системы внутреннего контроля целесообразно осуществлять путем постоянно действующего мониторинга средств контроля. При этом мониторинг средств контроля должен регулировать как систему внутреннего контроля в целом, так и совокупность ее взаимосвязанных элементов, таких как контрольная среда; процесс оценки рисков аудируемым лицом; информационная система, в том числе связанная с подготовкой финансовой (бухгалтерской) отчетности; контрольные действия.

Руководство экономического субъекта обязано создавать и поддерживать системы внутреннего контроля в режиме непрерывной работы. Это следует выполнять при помощи мониторинга средств контроля, включающего:

- наблюдение за эффективностью функционирования элементов средств контроля;
- оценку их надежности, характеристики их изменения;
- разработку контрольных мероприятий, таких как наблюдение руководства за тем, своевременно ли подготавливаются выверки расчетов с банками;

- оценку внутренними аудиторами соответствия действий персонала, занимающегося продажами, политике аудируемого лица в отношении определенных условий договоров с покупателями;
- осуществление надзора за соответствием действий персонала политике аудируемого лица в области этического кодекса и деловой практики.

Под мониторингом средств контроля целесообразно понимать постоянно действующий процесс отслеживания, оценки эффективности функционирования системы внутреннего контроля как по местам его осуществления, так и во времени, разработку мер и рекомендаций по улучшению и повышению действенности средств контроля. В соответствии с данным определением мониторинг средств контроля включает:

- регулярный анализ выполненных контрольных мероприятий;
- оценку соответствия организации и применения средств контроля установленным целям;
- разработку рекомендаций по осуществлению корректирующих мероприятий в целях проведения необходимых улучшений в отношении средств контроля, которые обуславливаются как причинами текущего характера, так и изменениями условий деятельности.

Целью осуществления мониторинга является обеспечение непрерывной эффективной работы средств контроля. При этом контроль осуществляется как по первичным документам, так и по оценке операций и их результативности.

Практический мониторинг должен осуществляться непрерывно в рамках обычной текущей деятельности аудируемого лица и включать регулярные надзорные мероприятия, проводимые руководством. К таким работам целесообразно привлечь руководителей всех уровней, например, менеджеров по продажам, закупкам и производству, руководителей цехов, участков, подразделений экономического субъекта, а также другой управленческий персонал, непосредственно участвующий в решении оперативных производственных вопросов. Руководители и сотрудники могут подвергнуть сомнению сведения, которые значительно отличаются от того, что им известно о хозяйственных операциях.

В организациях, где функционируют внутренние аудиторы или персонал, выполняющий аналогичные функции, следует разработать систему функциональных обязанностей данных служебных лиц с тем, чтобы они вносили свой вклад в мониторинг средств контроля путем проведения самостоятельных оценок надежности средств контроля. Внутрихозяй-

ственные контролирующие органы и их персонал должен, в соответствии со своими должностными обязанностями, регулярно предоставлять информацию о функционировании системы внутреннего контроля, сосредоточивая основное внимание на оценке ее организации и применения.

Результаты данной оценки необходимо регулярно сообщать руководству структурных подразделений, дополняя их предложениями по совершенствованию достоинств и устранению недостатков системы внутреннего контроля. В должностные обязанности данных структур также должна входить разработка мероприятий по улучшению средств внутреннего контроля.

Функционирование в рыночных условиях вызывает необходимость использования в ходе мониторинга как внутренних, так и внешних источников информации. Мониторинговые мероприятия, использующие информацию, полученную извне, целесообразно использовать для решения проблем, связанных с рынком, и позицией организации на нем, выявлять важные области, требующие особого внимания. Источниками внешней информации могут выступать как клиенты, которые косвенно подтверждают данные счетов, оплачивая их, так и, например, внешние аудиторы, сообщения которых целесообразно учитывать руководству при осуществлении мониторинга системы внутреннего контроля.

Специфика деятельности субъектов малого предпринимательства вызывает необходимость проведения непрерывного мониторинга внутри организации. Однако небольшая численность работников предопределяет в значительной степени неформальный характер мониторинга, осуществляемого как часть общего руководства деятельностью экономического субъекта. Непосредственное участие руководства в операциях, как правило, позволяет выявлять серьезные отклонения от ожидаемых показателей и неточности в финансовых данных, что ведет к своевременному принятию мер для корректировки средств контроля.

Применение в практике деятельности экономических субъектов представленных предложений по мониторингу средств контроля позволит повысить уровень его эффективности и обеспечить его действенность.

MONITORING OF INTERNAL CONTROLS OF THE ECONOMIC ACTORS

Guryanova Y.A.

Key words: *Internal control, monitoring of control.*

The article defines the role of the system of internal control of the enterprise, its impact on the quality of the elements of the financial (accounting) statements..